Schreiben Sie die folgenden Gleichungen auf Ihr Losungsblatt und ersetzen Sie
die Platzhalter [ ] so, dass die Streckenverhaltnisse richtig wiedergegeben wer-

den. Es gilt: g1 || 92
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. Von den unten stehenden sechs Aussagen sind, bezogen auf die abgebildete
Strahlensatzfigur, genau drei richtig.
Schreiben Sie die Nummern der richtigen Aussagen auf lhr Lésungsblatt.
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Ein rechtwinkliges Dreieck ABC wird durch eine zentrische Streckung mit
Streckungszentrum Z auf das Dreieck A'B'C' abgebildet.
Der Winkel ACZ ist ein rechter Winkel (siehe Skizze).

Folgende Streckenlangen sind bekannt:
AC =45m, BZ=48 mund A'C'=15m.

c
Skizze nicht malistabsgetreu.

a) Ermitteln Sie den Streckungsfaktor k rechnerisch.
b) Berechnen Sie jeweils den Umfang der Dreiecke ABC und A'B'C' in m.
c) Bestimmen Sie rechnerisch die Grofe des Winkels ¢.

Hinweis: Rechnen Sie mit BC = 36 m.

. Durch zentrische Streckung mit dem Streckungsfaktor k = 0,5 entsteht aus

dem Dreieck ABC das Bilddreieck AB'C’.
Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

Schreiben Sie auf Ihr Losungsblatt die Nummern der drei richtigen Aussagen.

Aussage

(1) Die Strecke AB ist doppelt so lang wie die Strecke AB'.

(2) Die Strecke AB ist halb so lang wie die Strecke AB’

(3) Der Flacheninhalt des Bilddreiecks betragt ein Viertel des
Flacheninhalts des urspriinglichen Dreiecks.

(4) Der Flacheninhalt des Bilddreiecks ist halb so grof3 wie der
Flacheninhalt des urspriinglichen Dreiecks.

(5) Alle Winkel im Dreieck ABC sind halb so grol? wie die entspre-
chenden Winkel im Bilddreieck AB'C".

(6) Alle Winkel im Dreieck ABC sind genau so grof? wie die entspre-
chenden Winkel im Bilddreieck AB'C".




5)

6)

Die Hohe h. teilt das rechtwinklige Dreieck ABC in die beiden ahnlichen
Dreiecke ADC mit dem Flacheninhalt A; = 6 m? und BCD mit dem

Flacheninhalt Az = 3,375 m?. Die Strecke AC ist 5 m lang (siehe Skizze).

A D B
a) Berechnen Sie den Streckungsfaktor k, mit dem die Seiten des Dreiecks
ADC zu den entsprechenden Seiten des Dreiecks BCD verktrzt werden.
b) Berechnen Sie die Hohe h..

c) In @hnlichen Figuren gelten die Strahlensatze, also auch in obiger Figur.

Schreiben Sie von folgenden Gleichungen die Nummern der beiden
richtigen auf:
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. Welche der folgenden Aussagen sind fir das abgebildete Dreieck richtig?
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Schreiben Sie auf lhr Lésungsblatt die Nummern der drei richtigen Aussagen.
Aussagen
(1) AB :PQ=BP:BC (4) PQ" = AP -BP
(2) AQ:PQ=AC:BC (5) cosa =PQ: AQ
(3) BC =AB-BP (6) sina.=CP:AC




Fir die folgende Zeichnung gilt: g1 || gz || gs- Schreiben Sie die beiden
Gleichungen auf, die die Streckenverhaltnisse richtig wiedergeben.
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Fir die folgende Zeichnung gilt: g1 || g2 || gs-

Ubertragen Sie die folgenden Aufgaben auf Ihr Lésungsblatt und ersetzen Sie
die Platzhalter so, dass die Gleichungen die Streckenverhaltnisse richtig
wiedergeben.

(1) m:n=[__ J:c
(2) f:[_1=(e+d):(b+a)
(3) [ Jef=h=n
(4) m:b=h:[__ ]|



Das Dreieck ACD entsteht durch zentrische Streckung mit dem Faktor k und dem
Streckungszentrum A aus dem Dreieck ABE (siehe Skizze). Schreiben Sie die drei
richtigen Aussagen auf lhr Lésungsblatt.
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Aussagen zur abgebildeten Figur:
(@) sinB'* AD = AE (€) AE :ED =EB:DC
(b) a+p = 90° () DC : k=EB
(c) AB:BC =ED: AD (g) EB- = AE * ED
(d) Apreieck aee * K = Aoreieck aco (h) cosa * AC = AD

Die Dreiecke ABC und AB'C’ sind zueinander &hnlich. Der Streckungsfaktor k

betragt 1,5.
g c

35 cm

50 cm

80 cm

a) Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks AB'C'.

b) Das Originaldreieck ABC hat einen Flacheninhalt von 1 732 ¢cm?®. Berechnen Sie
den Flacheninhalt des Bilddreiecks AB'C’.
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Far die folgende Skizze gilt: g, gz und g5 sind zueinander parallel.

Schreiben Sie die folgenden Gleichungen auf Ihr Lésungsblatt und ersetzen Sie
die Platzhalter [ ] so, dass die Streckenverhaltnisse richtig wiedergegeben wer-
den.
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In der unten stehenden Skizze gilt: g1 1l gz Il g.
Folgende Langen sind gegeben:

ZA = 1ch;ﬁ=24cm;ﬁ£=2ﬁcm;ﬁ=220m;ﬁ=3ﬂ cm.

Berechnen Sie die Langen der Strecken [AD], [AB] und [EF].
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Hinweis: Skizze nicht malistabsgetreu



Fur den abgebildeten Kérper
(siehe Skizze) gilt:
= V, ist das Volumen des gréflteren

Kegels K1

= \/, ist das Volumen des kleineren
Kegels Kz

= hz=0,6"h;y h,

Notieren Sie auf lhrem Ldésungsblatt,
ob die jeweilige Behauptung
richtig (r) oder falsch (f) ist.

(1) Gy + 0,6 = G; (2) AB:AB'=hi:hy (3)ri:r2= AAA'Z
=z

(4)r;:06=r, (5)Vy+0,6°=V, (6) a1 + 0,6
13)

Von den unten stehenden sechs Gleichungen geben drei die Strecken-
verhaltnisse richtig wieder. Es gilt: g1 1l g2 11 g3 1l ga.
Schreiben Sie die Nummern nur dieser drei Gleichungen auf Ihr Losungsblatt.
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Von den unten stehenden sechs Aussagen geben drei die Streckenverhaltnisse

richtig wieder. Es gilt: g1 11 g2 11 g3 Il g4.
Schreiben Sie die Nummem nur der richtigen Aussagen auf |hr Losungsblatt.

94

ga

(1) AZ:EG=BZ:FH (2) EZ:FZ=GZ:HZ (3) FZ:DZ =

) (4) FH:HZ =EG: GZ (5) EZ:EF =FH:EG (6) AC:BD =

. Berechnen Sie die Langen der Strecken x1, X2 und x3 (siehe Skizze).
Esgilt: g, [, [| 95

Hinweise:

Malte in cm

Skizze nicht maltstabsgetreu
16)



17)

18)

. . . 1.
Durch eine zentrische Streckung mit dem Streckungsfaktor k = 3 ist aus dem

Parallelogramm ABCD das Bildparallelogramm A'B'C'D’ entstanden.
Die beiden folgenden Aussagen sind falsch:
(1) Die Strecke [A'B] ist dreimal so lang wie die Strecke [AB].

(2) Der Fldcheninhalt der Originalfigur betrégt ein Drittel des Fldcheninhalts der
Bildfigur.

Stellen Sie beide Aussagen auf Ihrem Lésungsblatt richtig.

. Schreiben Sie die folgenden Aussagen auf Ihr Lésungsblatt und ersetzen Sie

jeweils den Platzhalter L] so, dass die Streckenverhaltnisse richtig wiedergegeben
werden.

Es gilt: g+ || 92 | 93
a) O0:ZA=2F: ZD
by BE:CF =0:ZF
c) Wenn gilt:

ZA =4cm,

ZC=8cm,

AD =3 cm,

dann gilt:

CF=0Ocm

Hinweis: Skizze nicht malistabsgetreu



Die Strecken g, hund i sind zueinander parallel (siehe Skizze).
Esgit:a=4cm;b=5cm;d=6cm; g=3cm; i=6,75cm.

Berechnen Sie die Langen der Strecken ¢, h und f.

a

Hinweis:
Skizze nicht
malistabsgetreu

19)

. a) Schreiben Sie die folgenden Aussagen auf Ihr Lésungsblatt und ersetzen Sie
jeweils den Platzhalter ® so, dass die Beziehungen richtig wiedergegeben

werden.
Esgilt:a||b||lc

Hinweis:
Skizze nicht maRstabsgetreu

b) Die Lange der Strecke a betragt 3,5 m. Sie wird durch eine zentrische
Streckung mit dem Zentrum S auf die Strecke ¢ mit der Lange 875 cm

abgebildet.

20) Berechnen Sie den Streckungsfaktor k.



Schreiben Sie die folgenden Aussagen auf lhr Losungsblatt und ersetzen Sie
jeweils den Platzhalter ® so, dass die Streckenverhaltnisse richtig wiedergegeben

werden (9,119,119, 119, ):

Hinweis: Skizze nicht maRstabsgetreu

b) o= ¢)

b+d u
d f
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Ein Kopiergerat kann Bilder vergréfiern und verkleinern. Dazu stellt man den
entsprechenden Prozentsatz ein.

Beispielsweise werden bei der Einstellung 110 % alle Langen um den
Streckungsfaktor k =1,1 verlangert, bei 90 % dagegen um den Streckungsfaktor

k = 0,9 verkiirzt.
a) Ein Quadrat mit der Seitenlange a =9 cm wird mit der Einstellung 70 %

kopiert. Berechnen Sie die Seitenldnge a’ des Bildquadrates.

b) Ein Dreieck mit einem Flacheninhalt A =12cm’ wird auf ein Dreieck mit einem

Flacheninhalt von A'=17,28 cn’ vergroRert.
Bestimmen Sie rechnerisch, welcher Prozentsatz eingestellt wurde.

c) Ein Rechteck ABCD mit den Seitenlangen a =6 cmund b = 3 cm wird durch
eine zentrische Streckung mit dem Streckungsfaktor k =% auf das Bildrechteck

A'B'C’'D’ abgebildet. Das Streckungszentrum ist der Punkt A.
Stellen Sie diese zentrische Streckung zeichnerisch dar.



Schreiben Sie die folgenden Aussagen auf |hr Lésungsblatt und ersetzen Sie
jeweils den Platzhalter ® so, dass die Streckenverhaltnisse richtig wiedergegeben

werden. Es gilt: g,1/9, || g,

Hinweis: Skizze nicht malistabsgetreu

In folgender Skizze gilt:

ﬁzdm; ﬁzﬁm; §=1,2m; BZ=56m.
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Quelle: SIMUK

Hinweis: Skizze nicht malstabsgetreu

a) Durch eine zentrische Streckung mit dem Zentrum Z wird die Strecke [AB]
auf die Strecke [A'B'] abgebildet (siehe Skizze).
Ermitteln Sie den Streckungsfaktor k.

24) b) Berechnen Sie die Lange der Strecke [BB').



Esgiltg,llg, Il g;.

Quelle: StMUK

Hinweis: Skizze nicht mafistabsgetreu

a) Von den folgenden vier Aussagen geben zwei die Streckenverhaltnisse richtig
wieder.
Schreiben Sie die Nummern der richtigen Aussagen auf |hr Lésungsblatt.

(1) ZA:ZC=2ZD:ZF
(2) BZ:AZ=FZ:EZ
(3) FC:ZC=EB:AB
(4) ZD:DA = ZE :EB

b) Berechnen Sie die Lénge der Strecke FC,wenn folgende Streckenlangen
gegeben sind:

ZC=21cm; BC=7cm; EB=8cm

Von einem Aussichtspunkt im Allgdu auf einer Hdhe von 900 Meter Uber
Normalnull (m G. NN) aus betrachtet liegen die Gipfel der Berge S&uling und
Zugspitze auf einer Geraden (siehe Skizze).

Quelle: SIMUK Zugspitze
(2062 m 0. NN)
Sauling
(2047 m o NN) _ _ -
Aussichtspunkt Z 28km _ _ -~~~ -
(800 m 4. NN) T
7= e e e e e - R

Hinweise: Skizze nicht malstabsgetreu, Erdkrimmung vernachlassigt, Hohenangaben in ,Meter
uber Normalnull*

a) Berechnen Sie den Abstand x der beiden Gipfel voneinander, wenn die
Entfernung vom Aussichtspunkt zum Gipfel des Saulings 28 km betragt.

b) Die Hohe des ,Sauling-Dreiecks” kénnte mit einer zentrischen Streckung auf
die Hohe des ,Zugspitze-Dreiecks” abgebildet werden (Streckungszentrum Z
ist der Aussichtspunkt).
26) Ermitteln Sie den entsprechenden Streckungsfaktor k.



.Esqgilt:g, g, Il gs.

Quelie: SIMUK
Hinweis: Skizze nicht malistabsgetreu

Durch korrektes Ersetzen der Platzhalter O sollen richtige Anwendungen der

Strahlensatze entstehen.
Schreiben Sie die richtigen Gleichungen vollstandig auf |hr Lésungsblatt.
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